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INSTRUCOES
1. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que Ihe foi fornecida no inicio desta prova. Nio seré aceite qualquer outra folha adicional, incluindo este
enunciado.
2. Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde & alternativa escolhida pintando completamente o interior do rectingulo por cima da letra. Por
exemplo, pinte assim , 5¢ a resposta escolhida for A

3. A méquina de leitura éptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro 4 lapis HB, e s6 depois,
quando tiver certeza das respostas, 4 esferogréfica.

Dados os sistemas formados por:

L.__Vapor de 4gua, didxido de carbono e oxigénio. | II._Agua, areia e gelo.
II1. Agua e dleo. | IV. Agua oxigenada. | V. Aguamineral
| Assinale a opgdo com a resposta correcta:
A. O sistema IV ¢ mistura homogénea formada por duas substincias B. Os sistemas III e V sdo solugBes aquosas
C. O sistema I ¢ mistura homogénea formada por trés substéncias D. O sistema I ¢ mistura trifasica formada por trés substéincias

E. O sistema II ¢ mistura bifésica formada por trés substncias

Quando aquecidos, os cristais cinza-escuros de iodo podem passar directamente para o estado gasoso sem deixar residuos; vapores
estes que podem passar novamente para o estado s6lido, se a temperatura baixar novamente. Este trecho relata:

A. Dois fenémenos fisicos, a ebuligdo e a solidificagdo do iodo B. Reacgdo do iodo com o calor

C. Decomposi¢do da molécula de iodo por acgéio da temperatura D. Fenémenos fisicos da sublimagdo do iodo

E. Fen6meno quimico da transformagdo do iodo sélido em gasoso e vice-versa

Quantos moles encontram-se em 900 gramas de carbonato de célcio?
Massas atémicas: Ca—40,C-12,0-16
A. 1l B.2 C.6 D. 9 E. 5

Um dos compostos prejudiciais no cigarro é a nicotina (CyoH;4N;). Um cigarro contem 1,62 mg de nicotina. Calcule o nimero de
moles e o niimero de moléculas de nicotina que uma pessoa pode aspirar, fumando dois cigarros.
Massas atémicas: C— 12, H— 1, N- 14

A. 1,62 moles e 6,02.10* moléculas B. 0,00002 moles e 1,2.10'’ moléculas

C. 0,02 moles e 1,2.10% moléculas D. 0,2 moles e 1,2.10” moléculas

E. 0,1 mol g ¢ 0,6.10% moléculas

A combustéo completa do metano produz didxido de carbono e dgua. A alternativa que representa o nimero de moles de dioxido
de carbono produzido na combustdo de 0,3 moles de metano &:
A. 1.2 mol B. 0.6 mol C. 0.9 mol D. 0.3 mol E. 1.5 mol

A distribuigdo electrénica dos 4tomos de alguns elementos € a seguir representada:

1.1s%2s%2p%35%3p* I.1s*2522p®3s23p©4s'

I 1s%25%2p®3s23p® IV.1s?25%2p©3523p 5452

Os elementos citados sdo respectivamente:
A. ametal, gds nobre, ametal e metal B. ametal, metal, gis nobre e metal C. gés nobre, metal, metal e ametal
D. ametal, gis nobre, metal e metal E. metal, ametal, metal e gis nobre

Assinale a alternativa que corresponde 4 regra de Hund:
A. Orbital € a regido do espago, de maior probabilidade, onde se pode encontrar um electrio.
B. Os subniveis s, p, d, f comportam, respectivamente, até 2, 6, 10, 14 electrdes.
C. O orbital s tem forma esférica.
D. Os electrdes de um orbital devem ter spins contrarios.
E. Todos os orbitais de um subnivel sdo preenchidos parcialmente, para depois serem completos.

Um electrdo sai de um Nivel A para outro Nivel B préximo do niicleo:
A. Muda o sinal do spin de electrdo.
B. O electréo absorve (A + B) quanta de energia.
C. O electrdo liberta uma onda electromagnética equivalente & energia de (A + B) quanta de energia.
D. O electrdo absorve (A — B) quanta de energia.
E. O electréo liberta uma onda electromagnética equivalente & energia de (A — B) quanta de energia.

Sendo dados os niimeros atdmicos de trés elementos qual é a opgdo que apresenta elementos com propriedades semelhantes.
A. 21, 25, 30 B.1,2,6 C.6,7,8 D. 9,17, 35 E. 12,13, 14

10. | As propriedades a seguir indicadas variam de seguinte modo na tabela periédica:
A. A eletronegatividade aumenta ao longo do periodo B. O raio atémico diminui ao longo do grupo
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C. A energia de ionizagdo diminui ao longo do periodo D. A afinidade eletronica aumenta ao longo do grupo
E. A eletropositividade diminui ao longo do grupo

11. | Os elementos quimicos que pertencem ao grupo dos halogéneos possuem a seguinte configuragdo electrénica na sua camada de
valéncia:
A. np’ B. ns’ np' C. ns* nd’ D. nd’ ns* E. ns’ np’

12.| 0igo % Mg®* possui: .
A. 12 protdes, 12 electrdes e 12 neutrdes  B. 12 protdes, 12 electrdes e cargazero  C. 12 protdes, 12 electrdes e carga +2
D. 12 protdes, 12 electrdes e 10 neutrdes  E. 12 protdes, 10 electrdes e 12 neutrdes

13. | O elemento cujo 4tomo tem maior n°® de electrdes em sua camada externa ¢ aquele cujo nimero atémico é:
A.2 B. 7 C. 12 D. 11 g E. 4

14. | Indique a alternativa correcta para completar as lacunas da frase seguinte:
“Um elemento quimico é representado pelo seu . € identificado pelo nimero de ¢ pode apresentar
diferente nimero de

A. Nome-—protdes—camadas B. Nome-—electrdes—protdes C. Simbolo-protdes—neutrdes

D. Simbolo—neutrdes—protdes E. Simbolo—electroes —neutrdes

15. | Os elementos carbono (Z = 6) e oxigénio (Z = 8) combinam-se para formar dioxido de carbono. Este composto apresenta:
A. 2 ligagdes covalentes comuns e 2 ligagdes dativas B. 1 ligagio covalente comum e 3 ligagGes dativas

C. 3 ligagdes covalentes comuns e 1 ligagdo dativa D. 4 ligagbes covalentes comuns

E. 2 ligagdes covalentes comuns

16. | Sdo dados dois compostos Z e Y, sendo o primeiro molecular, e o segundo iénico. Podemos afirmar categoricamente que:

A. Z ndo conduz a corrente eléctrica quando fundido ou em solug#o aquosa

B. Os dois quando fundidos, sempre conduzem a corrente eléctrica. ,
C. Somente Y pode conduzir a corrente eléctrica quando ambos estdo em solugdo aquosa (
D. Somente Z pode conduzir a corrente eléctrica quando ambos estdo em solug@o aquosa

E. Y conduz a corrente eléctrica qguando fundido ou em solugdo aquosa

17. | O aumento da diferenca de electronegatividade entre os elementos ocasiona a seguinte ordem no carécter das ligagdes:

A. Covalente polar, covalente apolar, idnica B. I6nica, covalente polar, covalente apolar
C. Covalente apolar, idnica, covalente polar D. Covalente apolar, covalente polar, idnica
E. I6nica, covalente apolar, covalente polar

18. Passe para a pergunta seguinte

19. | Ao tentar testar a miscibilidade (se se misturam ou n#o) de cinco substancias (I, II, III, IV e V) em 4gua, um estudante obteve as
seguintes proporcdes (Volume substéncia: Volume 4gua):

Substincia
Solvente I 11 11 |\ A
Agua Miscivel (1:50) | Miscivel (1:20) Imiscivel Miscivel (1:5) Miscivel (1:100)

Com estes resultados, pode se dispor as substdncias na seguinte ordem crescente de polaridade:
A. V,IV,IILIL I B. V,IILIL LIV C.V,LILIV, I D.LILIILIV,V E. IILV,LIL IV

20. | Em quais dos compostos a seguir apresentados existe a ligagdo ionica
I. BF; ILLiF I11. CF, IV. HF

A. Il elll B. II C.lell D. III E.Ielll
21. | Quais os compostos que podem reagir com o écido sulfirico?
1) CO; 2) Na,0 3) ALO; 4) HCN :
A.le2 B.2e3 C:dle3 D.le4 E.3e4d (
22. | Dados os compostos Na,(MnQ,), Ca;(CoFg),, Nay(B4O;) e Mg;(BO3),, as cargas dos ides entre paréntesis sdo respectivamente:
A.3,3°,2 e2’ B2 3,2 e} € 220,30 ey D325 3 ed E.il;3.2 e3”
23. | As férmulas do dicromato de potéssio e hidrogenossulfito de sédio s#o, respectivamente:
A. K,Cr,06 € NaHSO; B. K,Cr,0; e Na,S C. K,CrO4 e NaHSO;
D. K,Cr,0; e NaHSO; E. K,Cr,0, € NaHSO,4
24. | Qual destes compostos € um 6xido basico?
A. SO, B. MgO C. KOH D. CO,; E. CL,0

25. | Atomos neutros de um certo elemento representativo M apresentam dois electrdes em sua camada de valéncia. As formulas
correctas para seu 6xido normal e brometo sdo, respectivamente: (Dados: O = grupo 6A e Br = grupo 7A).

A. M;0 e MBr B. MO, e MBr, C. MO e MBr, D. M0, e M,Br E. M;0 e MBn,
26. | Para preparar 1.2 litros de solugfo 0.4M de HCI, a partir do 4cido concentrado (16M), o volume de 4gua, em litros, a ser utilizado
sera de:
A. 0,03 B. 0,47 C. 0,74 D. 1,03 E. 1,17
27. | Uma solugdo de concentrag¢do 0,5 normal apresenta, em cada litro:
A. 0,5 mol de soluto - B. 0,5 equivalente-grama de soluto C. 0,5 ides-grama de soluto
D. 0,5 Atomo-grama de soluto E. 0,5 molécula-grama de soluto

28. | Uma solugdo contém 30 g de iodeto de sédio, 48 g de hidréxido de sédio e 702 g de 4dgua. As fracgdes molares do iodeto e do
hidréxido de s6dio na solugdo sdo, respectivamente: (Dados: M; = 127 uma e My, = 23 uma)

A.5e5 B. 0,05¢0,3 C. 0,005 03 D.05¢0,3 E. 0,005 ¢ 0,03
29. | A solubilidade da soda cdustica (NaOH) em 4gua, em fungfo da temperatura, é dada na tabela abaixo;

Temperatura (°C) 20 30 40 50

Solubilidade (gramas/100 g de H,0) 109 [ 119 [ 129 | 145

Considerando solugdes de NaOH em 100 g de 4gua, € correcto afirmar que a:
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&
A. 20 °C, uma solugdo com 120 g de NaOH ¢ insaturada B. 50 °C, uma solu¢do com 90 g de NaOH é saturada
C. 30 °C, uma solugdo com 11,9 g de NaOH é concentrada D. 30 °C, uma solugdo com 119 g de NaOH ¢ supersaturada
E. 40 °C, uma solugfo com 129 g de NaOH é saturada
30. | O volume de 4gua que se deve adicionar a 50 ml de uma solugio de Al,(SO,); 0,4 N, a fim de torna-la 0,12 N, é igual a:
A. 166,6 ml. B. 16,66 ml. C. 116,6 ml, D. 16,6 ml. E. 1,66 ml
31. | 20 mL de uma solugo 0,5 N de NaOH foram misturados com 30 ml de uma solugdo de H,SO, 0,2 N, contendo 2 gotas de
fenolftaleina. Qual das afirmagdes seguintes € verdadeira, a mistura contém:

A. excesso de NaOH e apresenta-se incolor B. excesso de NaOH e apresenta-se rosa
C. excesso de H,50, e apresenta-se incolor D. excesso de H,SO, e apresenta-se rosea
E. pH igual a 7 e apresenta-se rdsea
32. | Observe o gréfico a seguir e indique a afirmagfo correcta: A
A. A reacgdo é exotérmica B. A entalpia dos reagentes € de 32 Kcal 1] EEELD
C. A entalpia da reacgfo € de 22 Kcal D. A energia de activagdo € de 22 Kcal n
E. A entalpia da reacgéio é de —22 Kcal 10 ST
33. | Os termos correctos para completar o texto seguinte sdo indicados na alinea:
Substéncias simples s@o constituidas por um dnico e no seu estado padrédo possuem entalpia igual
a__ .Ocalorde ______de lmol de Hy(g) é numericamente igualaocalorde _ de H0O(1).
A. Elemento; 25°C e 1 atm; zero. Combustéo; formagao B. Atomo; 25°C e 1 atm; zero. Combustdo; formagdo
C. Elemento; 25°C e 1 atm; zero. Formagdo; combustio D. Atomo; 25°C e 1 atm; um. Formagdo; combustio

E. Elemento; 25°C e latm; um. Combustdo; formagdo

34. | Dada a reacgdo de dimerizagao 2NO,(g) — N,04(g), determine o valor de AH, sabendo que:
Entalpia de formagao de NO,(g) = +34 kJ/mol
Entalpia de formagdo de N,O4(g) = +10 kJ/mol
A, AH =58 kJ B. AH = +58 kJ C. AH=+44kJ D. AH=-44kJ) E. AH=-24 kJ

35. | Em relagdo ao calor numa reacg@o quimica que ocorre com absorgdo de calor, a(s) afirmagdo correcta(s) é(s30):
1. Hf deve ser maior que Hi; IL. Hi deve ser maior que Hf; IIL. Hi deve ser igual a Hf; IV. A reacgdo € exotérmica
A.lelV B. 11 C. 1 D. IV E. I

36. | Dada a seguinte reacgdo: 2NOg, + Clyg — 2NOClg,
Se a concentragio de NOy, aumentar duas vezes o que acontece com a velocidade da reac¢@io?

A. Aumenta’duas vezes B. Aumenta quatro vezes C. Aumenta uma vez
D. Diminui duas vezes E. Mantem se constante
37. | Na cinética de uma reacgdo, o aumento da temperatura provoca o aumento de todas as seguintes grandezas, excepto:
A. Velocidade da reacgdo B. Energia do sistema C. Velocidade média das moléculas
D. Energia de activagio E. Energia cinética das particulas
38. | A tabela a seguir mostra a relagdo entre a concentragdo de Y e a velocidade de reacgéo no processo de decomposigao de Y:
Velocidade (mol/L.min) V, 1.2x10” 4.8x10~
[YI(M) 0.010 0.100 0.200
Calcule o valor de V;:
A. 1,2x10’! B. 2,4x10° C. 1,2x10* D. 1,2x10 E. 1,2x10°

39. | Com base em estudos cinéticos, quais das afirmagdes abaixo estdo correctas:

I. Toda reacgdo € produzida por colisdes, mas nem toda colisdo gera uma reacgdo.

I1. Uma colisd@io altamente energética pode produzir uma reacgio.

III. Toda colisdo com orientagdo adequada produz uma reacgio.

IV. A energia minima para uma colisdo efectiva € denominada energia da reacgfo.

V. A diferenca energética entre produtos e reagentes é denominada energia de activagdo da reacgao

A. LIlleV B.lell C.LIlelll D.LIlelV E.LIVeV
40."| Dos factores abaixo mencionados, quais os que aumentam a velocidade de uma reacgio quimica:
A. Calor, catalisador, auséncia de luz B. Calor, maior superficie de contacto entre reagentes, inibidor
C. Calor, auséncia de luz, inibidor D. Calor, maior superficie de contacto entre reagentes, catalisador

E. Catalisador, frio, maior superficie de contacto entre reagentes

41. | Em solugdo aquosa, ides cromato (CrO,)”, de cor amarela, coexistem em equilibrio com ides dicromato (Cr;0-)>, de cor

alaranjada, segundo a reacgdo: 2(CrO,)*(aq) + 2H'(aq) (Cr;0-)*(aq) + H;0 (1)

A coloragdo alaranjada torna-se mais intensa quando se:
A. Adiciona OH B. Aumenta a press3o C. Acrescenta mais dgua
D. Acrescenta um catalisador E. Diminui o pH

42. | A 500°C, o Kc para a reacgiio Na(g) + 3H,(g) = 2NHi(g) € 0.061. Se as anélises mostraram que a composigdo € 5.0M de N,, 1.0M
de H, e 0.5M de NHj, pode-se afirmar que:
1. A concentragio de H, varia 3 vezes mais que a de NH;;
II. O NH; tenderé a se decompor 2 medida que a reacgdo tende para o equilibrio;
IIl. A reacgdo ainda ndo alcangou o equilibrio;
IV. O nitrogénio e o hidrogénio vao se formando com a reacgdo se processando até o equilibrio;
V. O NHjtendera a se formar & medida que a reacgo tende para o equilibrio.
As alternativas correctas sio:
A llleV B. Apenas III C. Apenas | D.LIlleV E.LIIelV
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43. | A constante de um sistema em equilibrio é Kc = [C’[D]/[A][B]".
A equagdo que representa a reacgdo desse sistema €:

A.2C+3Dg—= A +4B B.A+B' «—2C*+D’ C.4AB =—= 2C+3D
D.A+4Bg—22C+3D E.A+B,e=—2C,+D;
44. | Dadas as constantes de dissociagdo dos dcidos em dgua, indigue o dcido mais forte:
cidos H.S HNO, H,CO; C¢HsCOOH | CH,COOH
Ka (a 25°C) 1,0x107 | 60x10° [44x107 [66x10° 1,8 x 107
A. H.S B. HNO C. H,CO; D. CH,COOH E. CsHsCOOH

45. | O 4cido acético é um importante 4cido orgénico. Em solugdo aquosa, constitui o tempero conhecido pelo nome de vinagre. De cada
1000 moléculas de 4cido acético dissolvidas em 4gua, apenas 13 sofrem ionizagdo. Calcule o grau de ionizagdo desse 4cido e
classifique-o quanto & sua forga

A. a = 13%, 4cido forte B. a = 1,3%, acido forte C. a = 0.76%, 4cido fraco

D. a = 1,3%, 4cido fraco E. a = 13%, 4cido fraco

46. | Mistura-se 200mL de uma solugdo de HIO; a 4x10”M com igual volume da solugdo de Ba(OH), a 0.003M. Sabendo que o Kps de
Ba(I0s), é 1.57x107, preveja a formag#o de precipitado de Ba(10;); :

A. PI > Kps e hé precipitagdo de Ba(103), B. PI=Kps € ndo ha precipitagdo de Ba(I10;),

C. PI<Kps e néo hé formagdo de precipitado de Ba(10;), D. PI<Kps e ha formag@o de precipitado de Ba(I10;),

E. PI>Kps e ndo ha formagdo de precipitado de Ba(10;),

47. | Mergulhando uma placa de cobre dentro de uma solugéo de nitrato de prata, observa-se a formag#o de uma coloragédo azulada na
solugdo, caracteristica da presenca de Cu**(aq), e de um depésito de prata. Sobre essa reacgdo, pode-se afirmar correctamente que:

A. A concentragdo dos ides nitrato diminui no processo B. O ido prata cede electrdes a placa de cobre
C. O ifo prata € o agente redutor D. O cobre metélico é oxidado pelos ides prata (
E. Um ido prata ¢ reduzido para cada atomo de cobre arrancado da placa

48. | Na reacgdo representada pela equagio: MnO, + xFe* + yH™ — Mn” + zFe” + wH;0.
Os coeficientes x, y, z e w; sdo respectivamente:
A.5,6,5e3 B.5,4,5e2 C.3,8,3¢4 D.3,83e8 E. 5 8,5¢4

49, | Na obtengo industrial do aluminio, ocorre a seguinte reacgdo catddica: Al +3 " — Al. Sabendo que 1 F (faraday) € a carga de
1 mol de electrdes, quantos faradays provocam a deposigdo de 9 quilogramas de aluminio? (Massa Atémica = 27 uma)
A.3 B. 30 . C. 100 D. 300 E. 1000

50. | Pertence a classe das aminas primérias o composto que se obtém pela substitui¢do:

A. De um dos 4tomos de hidrogénio do NH; por um radical acila B. De dois 4tomos de hidrogénio do NH; por dois radicais arila

C. De um dos atomos de hidrogénio do NH; por um radical alquila  D. De dois atomos de hidrogénio do NH; por um radical alquilidena
E. De trés atomos de hidrogénio do NH; por um radical alquilidina

51. | A substincia de formula CgH,s representa um:

A. Alcano de cadeia aberta B. Alcino de cadeia fechada C. Alcino de cadeia aberta
D. Composto aromético E. Alceno de cadeia aberta

52. | Em relag¢do ao metilpropeno podemos afirmar que contém:
A. Duas ligagdes pi B. Um carbono secundério C. 11 Ligagdes sigma

D. Quatro carbonos e 10 hidrogénios E. Um carbono quaternério

53. | O 4cido propanéico reage com NaOH para dar origem ao composto:

A. CH,CH,CONa B. CH,-CH,-CH,-ONa _ C. CH,=CHONa-CH; __ D. CH,CH,COOH+Na _E. CH;-CH,-COONa
54. | Quando um dos hidrogénios da aménia ¢é substituido por um radical arilo, o composto resultante é: ( !
A. Sal de aménio B. Imida C. Amina D. Nitrila E. Amida
55. | A alternativa que apresenta isémeros funcionais de etoxi-etano e acetona, respectivamente, €:
A. Todas as alternativas estdo correctas  B. Butanol-1 € propanol-1 C. Butanal e propanol-1
D. Butanal e propanal E. Butanol-1 e propanal !
56. | A reacgdo de propeno com brometo de hidrogénio obedece a:
A. Regra de Markovnikov B. Teoria de Arrehnius C. Principio de Pauli
D. Regra de Ostwald . E. Nenhuma das regras mencionadas
57. | Pela sulfonagfo do benzeno obtém-se:
A. Sulfato de fenila B. Sulfato de benzila C. Hidrogenossulfato de fenila
D. Acidq benzenossulfonico E. Hidrogenossulfato de benzila '
58. | A reacgdo de 1 bromo propano com sédio metélico produz:
A. Propano B. Hexano C. Pentano D. 2,2 dimetilbutano E. 2,3 dimetil butano
59. | O mecanismo da reacgio entre o tolueno e o acido nitrico obedece a:
A. Adigdo eletrofilica B. Substituigdo radicalar C. Adigdo nucleofilica
D. Eliminaggo E. Substituigdo eletrofilica




